

## ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИЕ ШКОЛЫ КРУГЛЯНЩИНЫ В XIX – НАЧАЛЕ XX в.

**Симакова Наталия Викторовна,**

Средняя школа № 1 г. Круглое (г. Круглое, Могилевская область, Беларусь)

*Статья посвящена истории церковно-приходских школ Круглянщины после реформы 1804 года. Перечислены деревни и местечки, в которых были открыты такие школы, условия, в которых проходили занятия. Определена роль церковноприходских школ в повышении грамотности населения.*

Образование играет важную роль в жизни каждого человека. Оно помогает быть востребованным специалистом на рынке труда. Первым этапом получения образования является школа. Здесь дети учатся читать, писать, считать, рисовать, мыслить, аргументировать, отстаивать свою позицию. И от того, насколько успешно они овладели этими навыками, зависит их будущее. Наряду с общеобразовательными учреждениями, почти в каждом православном храме имеется своя школа. Сегодня их популярность растет. Сейчас, когда говорят о приходской школе, чаще всего имеют в виду воскресные занятия при храме по Закону Божьему и другим предметам. Но до 1917 года церковно-приходские школы были частью общегосударственной системы образования.

В 1804 году проводилась реформа образования. В ходе ее реализации создавалась 4-ступенчатая образовательная система. Она включала в себя начальные приходские и уездные училища, губернские гимназии и университеты. Начальные приходские училища должны были давать детям из всех сословий (преимущественно крестьянским) начальное образование и готовить к поступлению в уездные училища. К 1861 году духовенством было основано свыше 18 тысяч начальных училищ, за которыми закрепилось название «церковно-приходских школ» [1]. Церковно-приходские школы – это «система начальных школ при приходах Русской церкви, действовавшая в 1804–1917 годах» [6].

Согласно «Правилам о церковно-приходских школах» 1884 года, школы делились на одноклассные с 2-летним сроком обучения (преподавали Закон Божий, чтение (на русском и церковнославянском языках), письмо, арифметику, церковное пение) и двухклассные с 4-х летним сроком обучения (преподавали те же дисциплины в расширенном объеме и историю). «Учителями в таких школах чаще всего становились священнослужители и миряне, окончившие учительские семинарии или епархиальные училища. Церковно-приходские школы состояли в ведении Училищного совета при Святейшем Синоде и его епархиальных подразделений и финансировались государством. Обеспечение деятельности каждой школы возлагалось на приход, некоторые школы имели попечительские советы в составе заведующего школой (настоятеля прихода), учителей, представителей земства и выборных лиц православного вероисповедания из местного населения (в основном купцов)» [6].

«К 1884–1885 учебному году, судя по сведениям наблюдателей за школами и ревизоров, в Могилевской епархии было открыто 896 школ с 17489 учениками. Почти все школы содержались обществами, или крестьянскими деревнями, или

ближайшими деревнями сообщая – таких школ было 863» [3, № 32-33]. В отчете о церковно-приходских школах Могилевской епархии за 1889-1890 годы перечислены церковно-приходские школы Круглянщины, имена учителей и количество учеников:

- Ильковичи – крестьянин Перт Борисов, священник Даниил Шимкович, обучалось 20 мальчиков.

- Комсеничи – священник Парфений Солнцев, учительница Евдокия Крылова, окончившая курс в Могилевском женском духовном училище (дочь священника), обучалось 33 мальчика и 5 девочек.

- Круглое – дочь священника Агафья Ольшевская (окончила курс в Могилевском духовном ведомстве училище), священник Андрей Романовский, обучалось 11 мальчиков и 2 девочки.

- Круча – псаломщик Иван Жуковский (обучался в духовном училище), священник Григорий Сухоцкий, обучалось 25 мальчиков и 3 девочки.

- Павловичи – крестьянин Иван Хоминко, священник Григорий Козловский, обучалось 20 мальчиков и 2 девочки.

- Тетерино – псаломщик Петр Авдашкевич (окончил курс в Могилевской духовной семинарии), священник Иоанн Катович, обучалось 18 мальчиков

- Шепелевичи – священник Петр Крымский, дочь священника Серафима Жудро (народная учительница), обучалось 26 мальчиков.

- Шупени – причетнический сын Алексей Бригневич (учился в Пустынской церковно-учительской школе), священник Николай Мигаи, обучалось 15 мальчиков. В этой школе был организован ученический хор.

В 1887 и 1891 годах Шепелевичская и Комсеничская школы были признаны лучшими из 123 церковно-приходских школ Могилевской епархии. [5, с. 159].

В деревнях Шупени и Шепелевичи церковно-приходские школы размещались в устроенных для них домах. В д. Комсеничи школа размещалась в доме священника. В Круглом церковно-приходская школа располагалась в доме учительницы. Дома для школ построили в деревнях Ильковичи, Круча, Павловичи, Тетерино.

Закон Божий во всех церковно-приходских школах преподавал священник, а остальные предметы – псаломщик, учитель или грамотный крестьянин. Квалифицированных учителей было мало.

Священник за свою работу денег не получал. Остальные получали вознаграждение от 25 до 55 рублей. Учебников не было. В основном священник сам приобретал необходимые учебные пособия или на церковные деньги, или на свои.

В Кручанской, Кудинской и Тубышской церковно-приходских школах организовывались воскресные и праздничные чтения. Их вели как учителя, так и сами священники. Чтения посещали не только дети, но и взрослые. В основном читали жития святых и статьи религиозно-нравственного содержания.

Наряду с церковно-приходскими школами открывались «школы грамотности». Они были более простыми и малочисленными. При этом требовали значительно меньше средств на содержание. Учителями в таких школах были сами крестьяне, которые умели читать и писать. Следует отметить, что школ грамотности было открыто значительно больше, чем церковноприходских. В 1897 году на Круглянщине их было 35.

Таким образом, следует отметить, что, не смотря на все трудности в организации работы, к концу XIX века церковно-приходские школы сыграли немалую положительную роль в распространении грамотности среди сельского населения.

## Литература

1. Императорский указ об учреждении церковно-приходских школ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://rusidea.org/25070903> – Дата доступа: 10.02.2021.
2. Матвеев, Д. Л. Церковно-приходские школы в Могилевской губернии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mogilew.by/histor/188649-cerkovno-prihodskie-shkoly-v-mogilevskoy-gubernii.html>. – Дата доступа: 10.02.2021.
3. Могилёвские епархиальные ведомости. – 1885. – № 32-33. – 11-21 февр.
4. Отчет о церковно-приходских школах Могилевской епархии за 1889-1890 годы.
5. Памяць : Гіст.-дакум. хроніка Круглянскага р-на / Беларус. Энцыкл. : Г.П. Пашкоў. – Мінск : БелЭн, 1996. – 589 с.
6. Церковно-приходские школы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://bigenc.ru/education/text/4676035>. – Дата доступа: 07.02.2021.